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suo conto, a Serrungari t ia . Quivi, in fa t t i , 
a rb i t r a r i amente , il Serafini aggiunge tredici 
e let tor i che vengono da lui r ipescat i nella 
l is ta del 1894. 

E questo arbi t r io di una aggiunzione di 
t redici elet tori nelle l iste venne perfino 
r i levata dal p re fe t to commendatore Mag-
giot t i , il quale richiese al signor Serafini 
giustificazione di questo arbi t r io ; e il Se-
rafini si giustificò così malamente che il 
p re fe t to Maggiot t i ebbe a r ichiamarlo al-
l 'osservanza della legge per la guaran t ig ia 
degli interessi e dei d i r i t t i di t u t t i . 

Non c'è quindi dubbio alcuno, onorevoli 
colleghi, che l a indeb i ta manipolazione delle 
l is te elet toral i di F a n o e di Ser rungar ina sia 
avvenu ta . 

Non può, non deve avere questo la sua 
influenza e la sua grande efficacia sul con-
v inc imento che oggi l 'Assemblea deve pro-
nunciare sulla va l id i tà o meno della pro-
c lamazione del l 'onorevole Ciraolo ? 

Ma fermiamoci un i s tan te anche sulla 
quest ione della nul l i tà del l1 operazioni della 
Sezione di F r a t t e ro sa . 

A F ra t t e rosa andarono alle urne 77 elet-
tori . Il doppio verbale fu r e d a t t o e quello 
inv ia to alla Giunta delle elezioni e che è ri-
masto al l igato agli a t t i e non può essere 
sospet ta to di a l terazione dolosa, po r t a a 
ca ra t t e r i chiari la enunciazione che le ope-
razioni del pr imo appello ebbero t e rmine 
alie ore 4 e le operazioni elet toral i f u r o n o 
chiuse alle 4 e 15. 

Ciò posto, come mai può venire in men te 
di sospet ta re che avrebbe dovuto essere al-
t e r a to il verbale deb i t amen te inviato alla 
Giun ta delle elezioni e che viceversa possa 
esser genuino il verbale che rimase nella se-
greter ia del comune, di quf>l comune ove 
erano tu t t i f au to r i dell 'onorevole Mariott i , 
dal segretario al s indaco ed alla maggio-
ranza del seggio ? ' 

In questo secondo verbale, come ag-
giunta, si t rova che l 'appel lo ebbe ad esau-
rirsi alle 10.45 e che 77 erano gli elettori che 
votarono in quella Sezione; ma in questo 
stesso verbale vi è un rilievo che conferma 
il t rucco che fu consumato , perchè, in suc-
cessione di enunciazione, vi è de t t o che t r a 
la fine del l 'appello e la chiusura delie ope-
razioni elettorali vo ta rono 77 elet tori : orbene 
se è vera la enunciazione che 9 elet tori vo-
ta rono pr ima della fine del l 'appel lo, non più 
77 avrebbero d o v u t o essere gli elet tori che 
votarono t ra la fine di esso e la chiusura 
delle operazioni elet toral i , ma 77 meno 9. m 

Ma vi è ancora (ed è l 'u l t imo rilievo che 
faccio) una circostanza essenzialissima, che 
cioè nella elezione del 7 marzo le operazioni 
elettorali per la costi tuzione del seggio 
cominciarono alìe 9 cosicché è spiegabilis-
simo che il pr imo appello sia finito alle 10.45, 
men t re nella elezione di bal lot taggio, in cui 
le operazioni elet toral i cominciarono alle 
10 non è spiegabile come il pr imo appello, 
da t a l 'aff luenza degli elettori e la loro scarsa 
prat ica dello scrivere, abb ia po tu to esau-
rirsi alle 10.45, compiendosi in soli 45 mi-
nut i t u t t e le operazioni di ch iama ed iden-
tificazione dei numerosi elettori . 

Ed allora, onorevoli colleghi, dat i quest i 
elementi di f a t t o incontrovert ibi l i , è più 
che lecito il dubbio è fonda to il convinci-
mento della fa l s i tà del secondo verbale 
quando si pensi che la ragione di nul l i tà f u 
denunc ia t a il 25 giugno in pubblica discus-
sione ed il 26 fu rilasciato il cert if icato del 
sindaco di F ra t t e rosa e con temporanea-
mente gli amici dell 'onorevole Ciraolo lo 
avver t ivano con te legrammi del t rucco che 
si p reparava a suo danno con la falsifica-
zione del verbale. 

Molto g ius tamente quindi la maggioranza 
della Giunta p roponeva , a mezzo del rela-
tore, e decideva l ' annu l l amento della vota-
zione avvenu t a a F ra t t e rosa dove avevano 
v o t a t o 77 elet tor i dei quali 30 per l 'onorevole 
Ciraolo e 46 per l 'onorevole Mar io t t i e con-
cludeva che, anche quando al l 'onorevole 
Mariott i voi ssero riferirsi ! u t t e le 120 sche-
de nulle e con tes ta te , come con t emera r i a 
asserzione e con ard i ta proposta aveva chie-
sto la difesa dell 'onorevole Mariott i , mai 
quest i avrebbe ragg iun to i vot i necessari 
per cui oggi la Camera dovrebbe procla-
marlo d e p u t a t o del collegio di F a n o invece 
dell 'onorevole Ciraolo. 

Noi quindi preghiamo la Camera di vo-
ler a p p r o v a r e senz 'a l t ro le conclusioni magi-
s t r a l m e n t e p resen ta te nella relazione del-
l 'onorevole Vicini. (Approvazioni all' estrema 
sinistra): 

P R E S I D E N T E . H a faco l t à di par la re 
l 'onorevole relatore. 

V I C I N I , relatore. Par le rò brevissima-
mente, poiché la causa è molto semplice e 
l 'onorevole Domenico Pozzi non ha f a t t o 
che agevolare la via al re latore. Debbo 
però re t t i f icare un ' affermazione del collega 
Pozzi, il quale ha messo, in certo modo, 
in dubbio la mia posizione, quasi che io 
surrogassi il vero relatore. No, egregio col-
lega: il relatore di ques ta elezione alla Ca-


